Aufgabe 18

Der achsensymmetrische Graph einer ganzrationalen Funktion 4. Grades hat im Punkt
W (2| — 3) einen Wendepunkt. Die Wendetangente verlauft parallel zur Geraden g mit
der Funktionsgleichung: g(x) = 4x — 2. Wie lautet die Funktionsgleichung?



LOsung:
Als ganzrationale Funktion 4. Grades hat die gesuchte Funktion diese Normalform:
f(x) =az + bz’ + ca® +dx +e

Bei Achsensymmetrie sind die Koeffizienten bei ungraden Exponenten Null. Beriicksich-
tigt man das, vereinfacht sich die Funktionsgleichung so:

f(z) =ax* +ca* +e
Bilden wir noch die benétigten beiden Ableitungen.
flx) = ar*+cx®+e
f'(z) = 4dax®+ 2cx
f"(x) = 12ax®+2c

Jetzt konnen die Bedingungen aufgestellt werden. Beginnen wir mit den Koordinaten
des bekannten (Wende-) Punktes W (2| — 3).

f2) = =3 = a-24¢-224e = -3

Als néchstes nutzen wir aus, dass es ein Wende-Punkt ist. Die zweite Ableitung muss
dann dort Null sein.

f'2) = 0 = 12a-22+2c = 0

Weiterhin ist die Steigung im Wendepunkt bekannt. Sie kann aus der Geradengleichung
der angegebenen Geraden mit 4 entnommen werden.

F(2) = 4 = 4a-2842-2 = 4

Fasst man die drei Gleichungen zusammen, erhédlt man ein Lineargleichungssystem 3.
Ordnung.

(1) 16a +4c +e = -3
(2) 48a +2c =0
(3) 32a +de = 4

Es bietet sich an, zunédchst Gleichung (2) und (3) so zu kombinieren, dass ¢ wegfillt.
Dazu dividiere ich Gleichung (3) durch 2 und subtrahiere sie von Gleichung (2).

(2) 48a +2¢ = 0
(3) 32a +4c = 4 |:2
(2) 48a +2¢ = 0 |
(3) 160 +2c = 2 -
32a - 2 |: 32
a = —0,0625



Das Ergebnis kann nun ich Gleichung (2) oder (3) eingesetzt werden, um ¢ zu bestimmen.
Ich verwende willkiirlich Gleichung (2).

48a+2¢c = 0
48 - (—0,0625) +2¢ = 0
—34+2 = 0 |+3
2% = 3 |:2
c = 15
Beide Ergebnisse werden nun in Gleichung (1) eingesetzt.
16a +4c+e = -3
16 (—0,0625) +4-15+¢ = —3
—-1+6+e = -3
S+e = —3 |—5
e = —8

Hiermit lautet die Funktionsgleichung: | f(z) = —0,0625z* + 1,52% — 8




